

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 17 de Octubre de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.919

PRECIO DE SUSCRIPCION 1'50 PESETAS AL MES

## ALGO ES ALGO

Da gozo oír á los fusionistas y sus afines. Oigámosle

«La situación no puede continuar. Es absolutamente imposible. Rodeado el ministerio de dificultades insuperables, dividido el partido conservador por inconciliables antagonismos, harta el país de política conservadora y anhelante de volver á gozar la dicha de ser gobernado por los fusionistas, estamos al cabo del fin. Si no fuera por las fiestas del Centenario, la crisis se hubiese plantado ya: el patriotismo obliga á las oposiciones á guardar una prudente actitud de espectación y reserva, pero en cuanto las fiestas pasen, en cuanto se dispare el último cañonazo de las salvas y se quemé el último cohete... ¡ah, entonces...»

Entonces habrá otro motivo para entretenir las ansias de esos que á toda costa quieren heredar á quien goza de buena salud y no piensa entregar á los ya acreditados de ineptos y pródigos la administración de bienes, cuya conservación y reconstitución tantos afanes cuesta por su culpa.

Y tanto lo habrá cuanto que los jefes de ese partido, que demasiado comprenden que ni en Enero de 1893 ni quizás en Enero de 1894, han de llegar á las esferas del tan codiciado gobierno, están obligados á ir inventando de tiempo en tiempo el modo y manera de mantener vivo el fuego de la esperanza entre sus allegadizas huestes, cuya cohesión tanto les cuesta sostener aun dándoles como lazo ese interés común.

Causa pena verdaderamente y si disculpable fuera, disculparía en parte el hecho de que el partido fusionista permanezca en la oposición, perdiendo de modo lamentable ese tiempo precioso, sin depurar sus vicios, sin fijar su criterio, sin zanjar sus diferencias y sin estudiar las reformas que un día puedan justificar su vuelta al poder, este incesante y abrumador trabajo de tejer y destejer éxitos y esperanzas, aplazamientos y transacciones que al señor Sagasta imponen las impacencias y apetitos de los suyos.

Primero fueron los presupuestos. Era preciso que el partido conservador legalizase la situación económica, pero una vez hecho... ¡ah entonces!

Luego la disidencia del señor Silvela. Era preciso esperar que estallasen para que los conservadores cayesen divididos y maltrechos, pero en cuanto estallen... ¡ah entonces!

Ahora son los éxitos del señor Sagasta. Los obtenidos en León gracias á sus nuevos parientes por afinidad y en Asturias merced al pugilato que sostienen los señores García San Miguel, Suarez Inclán y González del Valle y los que obtendrá á su regreso á Madrid por «mor» de cosas que sabe el señor Aguilera... y también nosotros, pero los festejos del Centenario, la presencia de los representantes extranjeros imponen la necesidad de esperar. En cuanto se vayan... ¡ah entonces!

¿Qué intentará entonces el señor Sagasta?

No lo sabemos, pero algo será. Los fusionistas no viven del aire como los camaleones, aunque tengan alguna de las demás cualidades que á este animal se atribuyen, y cuando no tienen el presupuesto entre las manos necesitan por lo menos creer que han de tenerlo pronto y muchos de ellos hacerlo creer á otros.

Si se convencieran de que á los dos años pasados en la oposición habían de seguir otros dos ó tres más, y, lo que es aun peor este convencimiento fuera general, ¿quién podría oír sus gritos? ¿quién podría detener su paso? Serían capaces de todo.

Hace bien el señor Sagasta en entreteñerlos.

Ya que no pueda darles realidades, déles esperanzas.

Algo es algo.

## Noticias Varias

Tanto en Alemania como en Austria, viene interesando mucho á la opinión pública un largo viaje á caballo que harán, por una parte 121 oficiales alemanes, recorriendo los 700 kilómetros que separan á Berlín de Viena, mientras que 90 oficiales austriacos recorrerán también el mismo trayecto en sentido inverso.

Los 121 oficiales alemanes no recorrerán el camino en un solo grupo, ni saldrán al mismo tiempo.

Los diferentes grupos que comenzaron á salir el día 1.º del actual, y continuaron saliendo hasta el día 5 se han determinado echando suertes.

Los tres primeros que han salido, son: el baron de Marschall, en otro tiempo ayudante de campo del general Waldersee, y que pertenece ahora, como capitán, al gran Estado Mayor; el teniente del noveno de hulanos, Mr. de Zensen, y el conde Clairon d'Haussonville, teniente del cuarto regimiento de dragones. Después irán el príncipe Federico Leopoldo, hijo del príncipe Federico Carlos, y su ayudante el duque Ernesto Günther de Sieschwig-Holstein, y el mayor de Kranista, etcétera. El último será el teniente coronel baron de Unternichter.

Se espera que los ginetes no tardarán mas que cinco ó seis días en llegar al punto de su destino.

Además de las recompensas honoríficas que los emperadores de Austria y Alemania otorguen á los primeros que lleguen, les serán distribuidos 42 premios. El mayor es de 20,000 marcos, y los 25 últimos son de 500 marcos.

Para conceder estos premios está nombrada una comisión militar que, no solamente tendrá en cuenta la rapidez de cada competidor, sino también el estado de los caballos.

Según telegrafían de Berlín, el primer oficial austriaco que ha llegado á aquella capital, es el teniente Miklos, que tardó en el trayecto sesenta y cuatro horas y veinte minutos.

Según telegrafían de Viena, de los oficiales alemanes, el primero que se presentó en la capital de Austria fue el príncipe Federico Guillermo de Prusia.

Los tribunales de Irlanda intervienen hoy en un asunto que durante algun tiempo ha sido el tema de las conversaciones de Dublin.

Dos jóvenes pertenecientes á la alta sociedad apostaron tiempo atrás si el miedo es comun á toda la humanidad, diciendo uno de ellos, mister John Mestreat, que jamás lo había conocido y que abrigaban el convencimiento de no ser víctima nunca de tal sensación. De la discusión pasaron al acaloramiento, y sir Dusflod, uno de los contrincantes, propuso apostar sumas cuantiosas si en el plazo de 6 meses no conseguía llevar el pánico al corazón de Mr. Mestreat, lo que fué aceptado por este.

Transcurrió el plazo fijado, durante el cual mister John Mestreat parece que se dejó á una joven, hija de un médico, el cual enterado del hecho dirigió una carta al seductor, llenándole de improperios y asegurándole pronta y completa venganza. Algo preocupó esto á Mr. Mestreat y todavía se hallaba bajo la influencia de ese penoso incidente, cuando una noche fué asaltado en la calle por cuatro enmascarados, que impidiéndole pedir auxilio, le maniataron, vendáronle los ojos y en hombros le condujeron á una casa próxima. A poco de estar allí, le desnudaron y metieron en un baño, lo que hizo suponer al secuestrado que todo era obra de sir Dusflod, por ver si conseguía ganar la apuesta convenida. Pero su asombro no tuvo límites al oír pronunciar su nombre por una voz, en que creyó reconocer la del padre de la joven por él ofendida diciendo que iba á morir desangrado en represalia al vituperable proceder que observó con su desgraciada hija.

Mr. Mestreat palideció al oír su sentencia y su terror subió de punto cuando sintió la fría impresión de un acero que rasgaba su piel en un punto inmediato á la arteria venal; al propio tiempo, una pequeña válvula daba salida á un ligero chorro de agua que caía sobre el baño. Transcurrieron algunos minutos, durante los cuales la palidez de su semblante fué acentuándose más, y entonces dejóse oír cuevamente la voz del desconocido, exclamando: «Ya apenas le queda sangre... se le va la vida... ¡Por fin muere!» En esto Mestreat, llevaba impreso en su livido rostro la muestra del terror más profundo hasta tal punto que pronto se oyó exclamar á una persona de las que rodeaban el baño: «¡Basta! he ganado la apuesta; Mr. Mestreat ha sentido miedo.»

Corrió el mismo, que no era otro que sir Dusflod á quitar la venda á su contrincante, cuando observó con espanto que éste caía entre sus brazos. Mr. John Mestreat era cadáver...

«Y se non e vero e ben trovato.»

A propósito de las frases atribuidas á Su Santidad Leon XIII sobre el fallecimiento del escritor francés Renan, dice el «Figaro» de París que, por conducto sumamente autorizado, puede afirmar que la mayor parte de las publicadas son producto de pura fantasía.

Al tener S. S. noticia del fallecimiento del excomulgado por la Iglesia, tan solo pronunció las siguientes palabras: «Opportet hæreses esse». Para los que conocen el tacto admirable y la gran sagacidad de Leon XIII, estas tres palabras encierran cuanto pueda decirse.

El periódico búlgaro «La Svoboda», órgano oficial de M. Stambouloff, publica un artículo lleno de arrogancia un tanto belicosa, hablando de la última nota griega, anunciando que Bulgaria tiene en su apoyo el derecho y la fuerza. Cuando ha tenido el valor de resistir las pretensiones de dos grandes potencias como Francia y Rusia, dice «La Svoboda», no se deben tomar en consideración ni dar importancia á las peticiones de un Estado pequeño como Francia.

La probabilidad de la próxima crisis del gobierno alemán produce en Berlín un «tolle, tolle,» que cada día toma mayores proporciones. La que actualmente está anunciada, será la cuarta que habrá ocurrido desde el advenimiento al trono imperial de Guillermo II, y realmente de realizarse le opondrá serias dificultades en el régimen interior de su imperio. Lo que hay de grave precisamente en la próxima crisis es que se deja ver de un modo evidente la principal causa del malestar de la Germania entera. En primer lugar el inmenso y abrumador presupuesto de Guerra, y luego las grandes deficiencias de la Constitución Imperial, la cual el príncipe de Bismarck había convertido en leyes á su antojo y conveniencia.

Guillermo II que desconocía este obstáculo llegó á creer que sería fácil y compatible el desempeñar una misma persona los cargos de presidente del Consejo de ministros de Prusia y el de canciller del imperio alemán. Guillermo II en esta ocasión ha de producirle serias preocupaciones.

Mr Caprivi, Canciller del Imperio, ha anunciado al ministerio de Estado Prusiano que los proyectos militares serán presentados directamente al Consejo federal, lo cual ha dado lugar á una discusión entre este personaje y el conde de Eulenburgo, ministro presidente prusiano, de la cual se cree resulte la actual crisis que se espera.

El «New-York Herald» publica un despacho de Berlín en el que dice haber terminado la situación violenta que existía entre Mr. Caprivi y el Ministro prusiano. El emperador ha ordenado al conde de Eulenburgo y á M. Miguel que acepten buenamente los proyectos del canciller, siendo sus órdenes obedecidas por estos personajes, quines han dado órdenes á los periódicos de oposición de terminar la campaña emprendida contra M. Caprivi.

Reina bastante indignación entre los médicos de Hamburgo á causa de las noticias transmitidas al «Herald» de Nueva York por su corresponsal Mr. Stanhope, las que califican aquellos de pueriles fanfarronadas, negando cuanto el ya célebre periodista ha lanzado á la publicidad. Afirman que lo

único que ha hecho ha sido beber agua del Elba y que sus tan decantados experimentos no redundan en absoluto en favor de sus investigaciones científicas, calificando su conducta como un reclamo «yankee».

Cada día es mayor la aplicación de la electricidad en las diferentes industrias que hoy se explotan. Ultimamente se viene utilizando en la fábrica de armas de Saint Etienne la corriente eléctrica para templar el alambre de construcción de los resortes y llaves del fusil que se usa en el ejército de Francia; y los experimentos verificados han dado un excelente resultado.

En los círculos comerciales de Londres corre el rumor, muy acentuado, de que se está constituyendo una importante sociedad inglesa para explotar dentro de breve plazo las obras de canalización del Ebro en Aragón y Cataluña.

Un telegrama fechado en La Guira el 8 del corriente, anuncia que la revolución triunfa en Venezuela y el general Crespo está próximo a entrar en Caracas.

Se esperan sangrientas escenas en las ciudades entre los beligerantes. Los extranjeros residentes en la Guira se han refugiado a bordo del buque de guerra «Mazon». Reina gran intranquilidad.

Las noticias del Dahomey recibidas últimamente en París, dan cuenta detallada del sangriento encuentro de la columna expedicionaria al mando del ya célebre coronel Dodds y el ejército dahomeyano, entre Roquessa y Tohoué. La acción ha durado tres horas, terminando con la completa derrota de los africanos, los cuales huyeron a las desbandada hacia el Norte, dejando sobre el campo de batalla gran número de cadáveres y armamento de construcción alemana. El rey Behanzin asistió al combate acompañado de un numeroso cuerpo de Amazonas, siendo el total de las fuerzas dahomeyanas 10,000 hombres y 8 cañones Krupp.

La columna avanza hacia Dahomey.

En un telegrama de Nueva York se habla de un ataque en regla contra dos casas de banco del Tennessee dado en circunstancias extraordinarias. Seis jinetes armados de fusiles Winchester legaron a Coffee-Hill (Tennessee). Después de haber dejado sus caballos en una callejuela apartada, atravesaron la calle principal de Coffee y luego cuatro de ellos entraron en el Banco-Couton, a pesar de la oposición del mozo de caja y se apoderaron de todo el dinero que había sobre la mesa, mientras los otros dos jinetes entraban en el First National, en donde obligaron al cajero a entregarles todo cuanto había en la caja. Después de poner el dinero en sacos, salieron del Banco, espulsando antes de él a los empleados pero habiéndose dado el grito de alarma, algunos habitantes corrieron en persecución de los ladrones y les hicieron fuego. Dos de los ladrones contestaron y mataron a un habitante.

Los cuatro primeros ladrones, que aun estaban en el Banco Couton, al oír el ruido de los tiros, se pusieron a las ventanas de las oficinas y abrieron el fuego, matando a dos hombres. Entretanto, los dos ladrones del Giorst National Bank habían vuelto a las oficinas de este último y mataron a un empleado que se encontraba en ellas y quiso interceptarles el paso. Toda la ciudad se puso entonces en pie. No tardaron en quedar cercados los ladrones. Empeñóse un combate en regla en la cual perecieron cuatro ladrones y otro quedó gravemente

herido, logrando fugarse el sexto, el cual se cree que pronto será habido. El ladrón herido corre peligro de que le ahorquen. Se ha puesto precio a la cabeza del fugitivo. En la última refriega fueron heridos cuatro habitantes.

En una conferencia dada por los hermanos Henry, astrónomos del observatorio de Paris, Gauthier, constructor, Deloncle y dos arquitectos, se han acordado las primeras disposiciones para la construcción de un gigantesco telescopio.

Este telescopio tendrá las mismas dimensiones que la columna de Vendome. El espejo plateado pesará nueve toneladas su diámetro será de tres metros y su mayor espesor de cincuenta centímetros. La fábrica de Saint Gobain se compromete a colocar el espejo reflector.

El aparato costará dos millones y medio de francos. Se irá al anteojo por una galería circular móvil y cuya parte culminante, la plataforma, permitirá a varias personas observar las diferentes partes del cielo. El material se arrastrará por medio de un movimiento de relojería que hará describir al instrumento una vuelta completa en 24 horas. La observación directa en el ocular no permitirá que haya más que un solo observador que mire por el instrumento. Asimismo, los constructores emplearán un procedimiento más rápido de examen, que consistirá en proyectar la imagen en un abanico y así la hará visible a unas cien personas a la vez.

M. Lewy reconoce la exactitud teórica de los cálculos.

En las condiciones climatológicas más favorables, se podrá, según parece, percibir en la luna una masa parecida a la de las torres de Nuestra Señora, las cuales aparecerían como un punto, al paso que un hombre no sería más que un átomo. Esto sería lo más notable de la Exposición del año 1900.

Dice el «Petit Journal»:

«Los periódicos ingleses anuncian que el Emperador del Japon ha decidido hacer dentro de poco un viaje a Europa.»

Este viaje excitará de seguro tanto interés como el del Shah de Persia. Es de esperar que todos los personajes del séquito del Soberano japonés se portarán como caballeros. El mismo Emperador es, por lo demás, en todos conceptos, un Monarca civilizado; está acostumbrado también a las manifestaciones públicas de toda clase y es muy aficionado a diversiones y sobre todo a las carreras de caballos.

Se cree que el Mikado llegará a Inglaterra el mes próximo.»

Gerona disfrutará dentro de pocos días un privilegio que creemos único en España; el de consumir carne de caballo, expendida públicamente. El Ayuntamiento autorizó hace tiempo la construcción de un matadero especial para este objeto.

Dice «El Español» de Sevilla:

«El coche que usó S. M. la Reina en Cádiz, fué adquirido por el Sr. Domecq, de Jerez, el año de 1862, cuando la Reina doña Isabel II visitó aquella ciudad.»

Desde que la Reina abuela lo ocupó no había vuelto a usarse.

El día 21 del pasado quedó cerrado el establecimiento balneario de Panticosa. Durante la temporada han asistido 1 932 enfermos; de ellos, 593 procedentes de la provincia de Madrid, 189 de la de Huesca, 186 de la de Zaragoza, 75 de la de Barcelona, 58 de la de Valencia, 7 de las islas

Baleares, 8 de Cuba, 1 de Puerto-Rico, 3 de Filipinas, 1 de Portugal, 5 de Francia, 2 de Argelia, 1 de Buenos-Aires, 2 de Méjico, y los representantes de las distintas provincias de la Península.

Uno de los generales de las fuerzas insurrectas de Venezuela es un sacerdote, el cura de Zulia, Sr. Zuleta.

En América no es nuevo el caso de que se pongan curas a la cabeza de insurrecciones. En la guerra de Independencia de Méjico, los curas Hidalgo y Morelos desempeñaron un papel importante luchando contra los españoles.

Un industrial del Canadá acaba de fabricar un queso de 22.000 libras de peso.

Es el mayor del mundo, y figurará en la Exposición de Chicago entre los productos canadienses. Después se enviará a Inglaterra.

En el Jardín Botánico de Manila se construirá un magnífico teatro, cuya primera piedra debía ser colocada por el general gobernador el 12 del actual.

El nuevo coliseo se llamará de Colon, en memoria del insigne almirante de Castilla, y la primera piedra se colocará ese día, por ser el del cuarto centenario del descubrimiento del nuevo continente.

Escriben de Roma que están muy adelantados en el teatro Carlo Felice de Génova los ensayos de la ópera «Cristóbal Colon», de Franchetti. El papel del protagonista lo desempeñará el barítono Kachman, tan conocido en los teatros de Barcelona y de Madrid.

Dicen de Nueva York que hace algunos días un desconocido que tenía aspecto de loco se presentó en la residencia episcopal diciendo que deseaba ver al obispo monseñor Mass, y el portero negro Max Edlin, le dirigió a la habitación del prelado.

Cuando éste fué a abrir la puerta, recibió del extranjero dos puñetazos en la cara, cayendo en tierra sin sentido.

El desconocido emprendió precipitadamente la fuga, y aún cuando el portero trató de detenerlo con un hacha, no pudo conseguirlo, pues se vió amenazado con un revolver por el fugitivo.

Monseñor Mass, que no tiene ni la más remota sospecha de la causa a que puede obedecer tan injustificada y brutal agresión, se encuentra en un estado delicado a causa de la avanzada edad que ya cuenta.

Ha dado mucho juego la «interview» de sorpresa, celebrada por D. Carlos con el corresponsal de «La Correspondencia Húngara».

El príncipe de Valois ha publicado en «Le Matin» una carta en la que niega que el duque de Madrid sea pretendiente a la vez de las coronas de España y Francia, negando también que haya expuesto un plazo referente a una futura confederación entre España y las repúblicas hispano-americanas.

Esta idea la considera el amigo de don Carlos por todos conceptos absurda.

Tal propósito sería a todas luces irrealizable.

La unión de las razas latinas en Europa, dice Valois, encontrará el gran disolvente, Inglaterra. En América se estrellaría tal idea contra un escollo colosal: los Estados Unidos.

En la alta sociedad de Viena ha producido viva impresión un proceso de divorcio que se está viendo ante los Tribunales de aquella capital.

El baron Walter, que se había casado a consecuencia de un anuncio matrimonial que apareció en los periódicos, con la cantante Blanca Bianchi, pide la disolución de su matrimonio, acusando a su mujer de falsedad en documento público, puesto que en la partida de bautismo que figuró en sus esponsales, aparece con quince años menos de los que tiene en realidad.

También se queja de que le haya ocultado la existencia de tres hijos de su anterior matrimonio.

Que no es una bagatela.

El «Times of India» cuenta un interesante episodio de la rebelión de los Hazaras contra el emir Abderrhaman.

Una noche algunos de los jefes rebeldes idearon la siguiente estratagema: lanzaron un rebaño de cabras en la dirección del enemigo, atando previamente entre los cuernos de cada animalito un farolillo.

Las tropas del emir al ver aproximarse aquellas luces rompieron contra ellas un nutrido fuego, mientras los rebeldes operando un movimiento envolvente y cayendo de improviso sobre la retaguardia de los afghanos, hicieron prisionero al emir.

Pero la idea de las linternas no es nueva. Esta misma estratagema fué empleada por el capitán Cantini en la toma del castillo de San Miniato en Toscana.

¿Hasta dónde llevarán los escritores su amor a la verdad!

Hemos visto a Zola convertirse en peregrino; a Huysmans, sirviendo en la Trapa; a Hugo el Rojo disfrazarse de mendigo, etcétera.

En estos momentos, en Londres, un joven autor inglés, Morley Roberts, se pasea sobre los muelles del Támesis en compañía de los cargadores y compartiendo con ellos sus faenas. El joven escritor está tomando datos para escribir una novela sobre la vida de estos trabajadores.

No desesperamos de leer algún día la noticia de que alguno de estos excéntricos literatos se dedique a recoger cojillas para estudiar los estados del alma de tan modestos industriales en los supremos instantes de la recolección.

Millares de personas acudieron días pasados a Florisdorf para presenciar la llegada de los oficiales alemanes que han hecho el viaje a caballo de Viena a Berlin.

El caballo de M. Teppelatsky, que tenía grandes probabilidades de vencer, cayó para no levantarse más en Stockeran. La montura del príncipe Federico Leopoldo no pudo continuar la apuesta; se le hicieron varias inyecciones, y el príncipe condujo su caballo de la brida, llegando entre seis y siete de la tarde. A la misma hora llegó el teniente Hely.

Se han hecho calurosas ovaciones durante el camino a M. Miklos, primer austriaco que llegó a Berlin, habiendo hecho la jornada total en setenta y seis horas. Los otros dos oficiales emplearon setenta y ocho y setenta y nueve, no pudiendo optar al primer premio.

El teniente Miklos ha sido el verdadero héroe; pero su caballo ha quedado en un estado lastimoso. En Hoyenswerda hubo que propinarle inyecciones de morfina; desde allí no volvió a probar alimento sólido, pero bebía gran cantidad de cognac.

El martes, a las siete y cinco de la tarde llegó a Florisdorf el príncipe Leopoldo de Prusia: algunos instantes después el teniente Hely, y a las ocho el capitán de caballería von Tepper-Lasbf, cuyo caballo tuvo que ser recetado por un veterinario en Zuanin.

Se va á elevar un monumento en Cadenet (Francia) á Emilio André, conocido con el nombre de «Tambor de Arcole».

La causa de semejante recuerdo nacional es la siguiente proeza:

Era preciso atravesar el puente de Arcole, barrido por la metralla de los austriacos, y ya casi se iba á desistir de la empresa, cuando de pronto se oye tocar ataque por el flanco de las tropas enemigas.

Estas, creyéndose cogidas entre dos fuegos, retrocedieron, y entonces Napoleon lanzó sus batallones y consiguió atravesar el puente, que era la llave de la batalla.

¿Qué había sucedido? Que el tambor André tuvo la feliz idea de atravesar á nado el río y tocar ataque en la otra orilla, haciendo creer á los austriacos que estaban á punto de ser copados.

Todos los años, cuando el mes de octubre se presentaba apacible y templado, Su Santidad tenía por costumbre bajar á los jardines del Vaticano para asistir á unas pequeñas cacerías de pájaros organizadas en su obsequio.

Los pájaros se cazaban con liga y se les devolvía la libertad cuando el Papa había admirado de cerca su brillante plumaje.

Ahora una de las diversiones favoritas del Papa es asistir á los trabajos vinícolas.

La vendimia es una de las faenas que más le entretienen y es fama que las vides de los jardines pontificios producen exquisitos racimos.

El producto de la vendimia asciende, por término medio, á tres ó á cuatro mil litros, que por orden suya se distribuyen equitativamente entre tres ó cuatro conventos de monjas de los establecidos en Roma.

Este vino sirve exclusivamente para la consagración en el sacrificio de la misa.

En la ciudad de Méjico, 3.000 personas están ocupadas en la industria de hacer cigarrillos.

De éstos, prodúcense seis millones por día y mil setecientos veintisiete millones al año.

El precio medio que se paga es 20 centavos por 1.000, que dá un total diario de jornales de 1.200 pesos, y por el año, excluyendo domingos y fiestas, 3.500 pesos.

El número de días que se trabaja es de doscientos ochenta y ocho. No tenemos estadística exacta del número de cigarrillos hechos á máquina que aquí se producen, y también hay que tener presente que se importan y venden aquí gran número de cigarrillos habanos, siendo muy grande el consumo de cigarrillos de todas clases.

He aquí unos párrafos de una carta dirigida por el gran terapeuta á su compañero Bretonneau, hablándole del cólera:

«Mi querido maestro: No olvidéis para vos vuestros amigos y vuestros enfermos que de cien coléricos quizá no haya un atacado de improviso. El malavisa con veinticuatro horas y á veces con dos ó tres días de anticipación.

El sulfato de sosa me ha prestado señalados servicios... Los ladrillos calientes y las fricciones son tonterías; más pronto se reacciona con dos ó tres onzas de sulfato de sosa, y parece que se está metido en un horno.

Los lavados de sulfato de sosa, repetidos tres ó cuatro veces al día, hacen maravillas. En cuanto á la sangría, yo la mando en cuanto se opera la reacción, pero solo de ocho onzas como máximun.

Esta enfermedad os asustará; es atroz; pero tened presente, por amor de Dios, recordad que no se muere del cólera, sino el que quiere; pero «es preciso guardar cama desde el instante en que aparece la diarrea premoritoria.

La gente del pueblo parece porque sigue trabajando; las personas acomodadas curan porque guardan cama en cuanto tienen el más pequeño cólico.»

La verdad es que estos párrafos, escritos hace sesenta años, tienen todavía, una gran actualidad.

## Gacetilla

Con el esplendor propio de las festividades religiosas celebráronse ayer en la parroquial iglesia de Santa María los cultos que anualmente dedica á su Excelsa Titular el Colegio de Señoritas de la Purísima Concepcion, asistiendo la Directora y Profesoras de Colegio y las educandas todas con sus familias, además de numeroso y distinguido concurso de fieles.

Cantóse misa mayor, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. D. Antonio Orfila, Cura-Párroco de Ntra. Sra. del Carmen, que dijo con fácil y elocuente palabra una tierna y sentida plática preparatoria.

Gustaron el Pan Eucarístico las alumnas Srtas. Leoni Griset Zovánez, Práxedes Mercadal Seguí, María de las Mercedes Vives Palay, Francisca Felio Fons y Africa Farinós Noguero. Durante este acto las demás llevaban velas encendidas, formando á ambos lados del Presbiterio.

Los colegialas Srtas. Margarita Parpal Villalonga, Juana Mercadal Montanari y Magdalena Alberti Preto, con voz clara y correcta entonacion leyeron actos de preparación y accion de gracias al Todopoderoso, cantándose finalmente una Salve por el clero parroquial.

Las colegialas vestían de blanco como símbolo de la pureza, revelando en sus semblantes la angelical alegría que inundaba sus corazones.

La funcion fué edificante y digna de la piedad de las Sras. Directora, Profesoras y alumnas del referido Colegio.

En la Secretaría del Ayuntamiento se está procediendo á los trabajos necesarios para la formacion del alistamiento del próximo reemplazo del ejército de 1893. Recomendamos á los padres ó curadores de mozos que cumplen 18 años de edad durante el corriente año, soliciten su inscripción en el espresado alistamiento á fin de no incurrir en la responsabilidad que determina la ley.

A las seis de la mañana de ayer salió de esta ciudad para Ciudadela, cuarenta y ocho kilómetros de distancia, un ciclista al objeto de probar una máquina de fabricacion inglesa marca «Excelsior» llegando á aquella poblacion á las ocho y cuarenta minutos; partiendo otra vez para esta á las nueve y veinte y cinco minutos á donde llegó á las doce y quince.

El sábado último fondeó inmediato al Lazareto el vapor español «García Minuesa» de 753 toneladas, su capitán D. Emilio Muñoz, con veinte y siete tripulantes y cargamento general, procedente de Marsella; y procedente del mismo punto lo efectuó ayer el bergantín-goleta italiano «Nativita» de 141 toneladas, su capitán Sir Perrone, con ocho tripulantes, consiendiendo su cargamento en pipas vacías.

En la tarde de ayer en cierta casa de la calle de Santa Cecilia, varios hombres ar-

maron una reyerta, y de no haber acudido á tiempo la pareja de agentes de vigilancia que prestaba servicio en aquellas inmediaciones, hubiera pasado á cosas mayores. Dichos sugetos fueron conducidos á la Inspeccion.

Por la Alcaldía se ha impuesto una multa de 2'50 ptas. por contravencion al artículo 101 de las Ordenanzas municipales.

En la mañana de ayer fondeó en este puerto el pailebot «Estela» y por la tarde lo efectuó el «Estrella», procedentes ambos de Barcelona, con cargamento general.

La Gerencia de los vapores correos nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Palma 17.

Con ambas correspondencias saldremos hora itinerario. Tiempo vario cubiscoso.—Caldés.»

«Barcelona 17.—8 20 m.

Fondeados seis mañana. Poniente fresco marejada. Tendremos atraque.—Cardona.»

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcedia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

PARA ALCUDIA

D. Francisco Canónica; Mateo Pascual y esposa; Isabel Ginart; Antonio Suarez; Gabriel Morell, y Agueda Martí.—Total, 7.

PARA BARCELONA

D. Federico Canot; Juan Rubió; María Rubió; Ventura Bellver; Pedro Pons; Francisco Mora; José Rotger; Francisco García; Eusebio Bent; Antonio mayor; Juana Sans, y un individuo de tropa.—Total, 12.

## Noticias marítimas

La barca «Charlotte-Stringer» se ha perdido en North-Berwick.

En la barra de Charleston han embarcado los vapores ingleses «Glenochil» y «Whitehall».

La Administracion de Bureau Veritas acaba de publicar los siguientes siniestros, ocurridos durante el pasado mes de agosto: Buques de vela perdidos: 5 alemanes, 4 americanos, 24 ingleses, 1 austriaco, 1 chileno, 9 franceses, 4 italianos, 12 noruegos, 1 ruso y 3 suecos. Total: 64.

Buques á vapor: 2 americanos, 8 ingleses, 1 chileno, 1 japonés, 1 noruego y 1 sueco. Total: 14.

## MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 15.—1 buey, 358 kilos, Pedro Pons Vinent; 1 id., 254, Barcelona; 1 vaca, 248, Algarruvet; 1 id., 179, noria de los herederos de Olives; 1 ternero, 94, id.; 1 id., 105, Pedro Huguet; 1 id., 99, Santa Medrona; 1 ternera, 84, id.; 2 carneros, 24, noria de Binimaimut; 3 id., 22, Teletí de Juan, y 12 cerdos, 681.

Además 10 gallinas

Dia 16.—1 vaca, 160 kilos, Es Munt de Blat, y 4 cerdos, 198

Además 10 gallinas

## Telegramas

DE

### El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 15.—4'30 t.

Mañana publicará la «Gaceta» el parte oficial de que S. M. el Rey D. Alfonso XIII se encuentra aquejado de lijera fiebre.

Por causa de la indisposicion del Rey se ha aplazado la salida de la Corte de Sevilla.

Madrid 15.—7 n.

La Reina Regente ha asistido esta tarde á la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio destinado á escuelas populares de Sevilla.

La presencia de la Reina á dicho acto evidencia que el Rey ha experimentado mejoría en su indisposicion.

Madrid 15.—7'15 n.

El Congreso de libre-pensadores ha intentado reunirse para celebrar sesion, pero ha sido disuelta la reunion por el delegado del Gobernador.

La Junta directiva de dicho Congreso protesta contra el acto del Gobernador en el periódico «Las Dominicales» en su número de hoy.

Madrid 15.—7'20 n.

En vista de la actitud levantisca de los estudiantes, el Gobernador ha suspendido la funcion escolar que debia verificarse en el Teatro Español.

Ha comenzado la inspeccion de los documentos del Ayuntamiento de esta Corte.

Hállase indispuerto el ministro de la Gobernacion.

Barcelona 15.—8'20 n.

En el concurso de bandas musicales celebrado en esta ciudad han obtenido los primeros premios la del Regimiento Infanteria de Mallorca y la del Batallon Cazadores de Alfonso XII.

La banda del Regimiento de Baza ha obtenido Diploma honorífico con setecientas cincuenta pesetas.

Madrid 15.—9'15 n.

Asegúrase que cuando regrese el Sr. Sagasta celebrará una entrevista con el Sr. Castelar á la que se atribuye mucha importancia política.

Algunos creen que el eminente orador republicano se propone retirarse á la vida privada.

Madrid 16.—12'15 madrugada.

La «Gaceta» publica el parte del médico de Corte diciendo que el Rey Alfonso XIII padece de un levísimo empacho gástrico con ligera fiebre.

Madrid 16.—5'50 t.

Telegrafian de Sevilla que el Rey niño está más animoso, siendo su temperatura fisiológica de treinta y ocho grados y dos centésimos.

La Reina no ha salido hoy del Alcázar, cuyos patios han sido enarenados para evitar los ruidos de carruajes que repercuten en las habitaciones que ocupa la Real familia.

Madrid 16.—7'20 n.

D. Venancio Gonzalez ha pasado el dia en Avila con el Sr. Sagasta, regresando esta noche á esta Corte.

Los estudiantes han elegido nuevo directorio.

En la catedral de Paris se han celebrado solemnes oficios en conmemoracion del centenario de Colon, ocupando el sitio de honor el embajador de España, que ha manifestado su agradecimiento por las muestras de simpatía demostradas á la nacion que representa.

**COTIZACIONES**

Barcelona 15.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	69'35
4 por ciento Exterior.	73'90
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	106'12
Id. id. id. 1890.	97'12
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia ex-cupon.	29'10
Ferro-carril del Norte.	41'90
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	58'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	00'00
Obligaciones C. Trsatlantica.	79'87

**Empeños del Casino Mercantil**  
Interior. 8 rs. vn. paga alcista.  
Exterior. 0 rs. vn. paga alcista.

Madrid 15.

4 p. Interior.	69'35
4 p. Exterior.	73'80
4 p. amortizable.	78'30
Billets. Hipos. de Cuba.	105'85
Acciones Banco España.	363'00
Paris 8 d. v.	00'00
Londres 90 dias vista.	00'00

**Seccion Religiosa**

**Santo de hoy**

Santa Eduvigis, duquesa de Polonia vinda y la bta. Maria de la Encarnacion fundadora

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.

de la Merced, en Santa Maria

**Santo de mañana**

San Lucas Evangelista

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 15

De Marsella bergantin-goleta italiano Natividad capitan Ferrure con 8 tripulantes y lastre.

Idem el 16

De Barcelona pailebot Estela patron Antonio Sintes con 6 tripulantes y varios efectos.

De Barcelona pailebot Estrella patron Francisco Leon con 6 tripulantes azúcar y efectos.

**ANUNCIOS**

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 2 de Mahon.

**3 Arravaleta 3**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 21 de Octubre de 1892.

Ha de constar de 32 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á 5 pesetas distribuyéndose 1602 premios importantes 1.120.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	35.000
1 de	20.000
1 de	10.000
15 de 3000	45.000
1180 de 500	590.000

99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas 49.500

99 de 500 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 70.000 pts. 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 35 mil pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. para los 99 núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 20.000 pts. 49.500

2 apróx. de 3.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor 6.000

2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 4.000

2 id. de 1.000 para el premio tercero 2.000

1602 1.120.000  
Mahon 12 de Octubre de 1892.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

**Para vender**

Lo están las casas numero 183 y 185 de la calle de la Infanta, y un solar contiguo que linda con el Circo Colón. Informarán Deyá 3.

**En venta**

Lo están en el pueblo de Villa-Cárlos las casas calle de S. Jorge núm. 50 y de Stuard núm. 1; y en Mahon la casa calle de S. Pablo núm. 20 y 22. Para informes en Villa-Cárlos calle de Calafons núm. 6.

**TINTA NEGRA**

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

TINTAS PARA PELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta.

**Declaraciones de contribucion.**

Listas de embarque

Certificados de origen

Hojas de servicio

Libretas de alquiler

Fes de vida

En la imprenta de «El Bien Público».

**INVENCIONES FIN DE SIGLO**

ASOMBROSAS PRIMAS A PRECIO REDUCIDO

Encargada la Administración de la *Agencia Mercantil é Industrial*, de popularizar é introducir en España, dos maravillas de la moderna industria recientemente creadas y de una indiscutible utilidad doméstica, se ponen á la venta por pocos dias *al increíble precio de 25 pesetas cada objeto*, remitiéndose por ferro-carril y bien embalados *hasta la estacion que se designe dentro de la península*.

Boletin de pedido acompañado de 25 pesetas

**ALUMBRADO ELÉCTRICO EN TODAS LAS CASAS**  
ULTIMA CREACION

Resuelto el problema de la *luz eléctrica portátil* por la *LAMPARA ZUNDEL*, todas las familias, hasta las de posicion mas modesta, podrán tener en sus casas este maravilloso sistema de alumbrado con gran economía, una fuerza ó intensidad de 4 á 6 volts.

Precio de cada lámpara con todos sus accesorios y dispuesta á funcionar

**25 PESETAS**

remitiéndose perfectamente embalada por ferro-carril, gran velocidad; y en porte pagado á todo el que remita 3 pesetas mas al hacer el pedido dirigido al Administrador de la *Agencia Mercantil é Industrial*.—Rambla de Cataluña núm. 128

BARCELONA

Boletin de pedido acompañado de 25 pesetas

**MÁQUINA DE COSER**

A DOBLE PESPUNTE

Fabricacion inglesa, sistemas *Singer etc. White* (combinados), el sistema más sencillo, sólido, práctico y perfeccionado hasta el día. Modelo, núm. 2 para familias: altura, 22 centímetros; largo total de la plataforma, 33 id.—Esta máquina hace punto de pespunte por los dos lados de la costura. Cose con la misma facilidad desde la tela más fina y delicada al más grueso paño. Se recomienda á las señoras por su sencillo manejo para coser vestidos, ropa blanca, trajes, y en general todos los trabajos de costura doméstica. Está sólidamente construida y un niño ó niña pueden hacerla funcionar perfectamente.

—Se remite completa, con agujas de recambio, lanzadera, 4 canillas, guía-costura, alcuza para aceitar, destornillador, etc., y bien embalada en sólida caja de madera. A cada máquina acompaña instruccion muy detallada para su manejo.—Se vende al precio increíble de 25 PESETAS, remitiéndose por 24 pesetas más en porte pagado hasta la estacion que se desee. Los pedidos, acompañados de su importe deben dirigirse al Administrador de la *Agencia Mercantil é Industrial*, Rambla de Cataluña, 128. Barcelona.

NOTA.—Poner bien claro el nombre, direccion, pueblo, estacion, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remision.—Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el boletin correspondiente y el importe en libranza, letra, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correos.—Sin el boletin respectivo el precio de cada objeto sería 40 pesetas.

**IMPERMEABLES**

**DE LA CASA GUSTAV WIEHL**

Gran novedad en toda clase de telas, tanto en negros, como en colores y mezclas. Se fabrican todos los modelos como son gaban con capucha, capucha y esclavina, invernés con capucha, gaban y ropon para sacerdotes y macharlan con capucha y mangas y capucha para Militares.

Además hay un variado surtido de telas para los de Sra., modelos Princesa, Londres, Lan thy y Brossian.

Todos se confeccionan pegados y cosidos.

Precios sin competencia.

Para medidas y encargos á su Representante para las Baleares

**JUAN T. VIDAL**

SAN JORGE 28.—MAHON

Nota.—Los encargos se entregan á los ocho dias de efectuados.

**AVISO**

**A LOS OFICIALES ZAPATEROS**

**TINTA LEGITIMA AMERICANA**

Habiéndose manifestado por varios oficiales zapateros vehementes deseos de adquirir para su propio consumo la legítima

**Tinta Americana,**

que en tiempos anteriores se expendió en este establecimiento, por reunir cualidades superiores sobre las demas tintas que hoy se expendén en esta Plaza, y deseando corresponder á tan singular deferencia por parte de aquellos á esta su casa, tenemos la satisfaccion de ofrecerles la legítima

**Tinta Americana**

al peso, preparada para usarla al momento que la deseen y con la seguridad y garantía absolutas de que emplearán

**Tinta legítima Americana,**

con la cual alcanzarán un tinte negro abrigantado y economía de gasto y tiempo; pues con una sola capa de dicho liquido se obtiene un brillo permanente, bastando frotar ligeramente con un cepillo (no con trapo) para que quede inmediata y completamente pulido el zapato

Recomendamos, pues, á todos los oficiales zapateros el uso de la legítima

**Tinta Americana,**

que reune, sobre cualquiera otra, propiedades excepcionales y es, por tanto más ventajosa al par que más económica.

Se vende á 80 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en la *DROGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS*, depositarios exclusivos en Menorca.

**8, NUEVA, 8. MAHON**

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.